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Досвід посткомуністичного переходу країн пос-
традянського простору дозволив вченим визначити
причини, які заважають успішності демократизації:
відсутність демократичних, ринкових, правових ін-
ститутів і цивільного суспільства. Але особливо гос-
трою проблемою є відсутність компетентних, підго-
товлених і відповідальних еліт, здатних подолати
вказані перешкоди.  А це,  у свою чергу,  залежить від
генези еліт,  яка може реалізовуватися в різних фор-
мах.

У соціології процеси, які символізують ґенезу
еліт, визначаються як:  зміна, трансформація, а також
ротація і циркуляція еліт. Всіма цими термінами поз-
начаються зміни,  які відбуваються з елітою як з гру-
пою.  При цьому кожен з процесів,  що позначаються
цими термінами, має свою специфіку.

Зміна еліт – це скидання колишньої еліти і при-
хід до влади контреліти. Як правило, скидання коли-
шньої еліти є наслідком революційних перетворень,
переходу влади з рук одного класу в руки іншого
класу.  Зміна еліт –  це корінна,  якісна зміна еліти,
зміна соціально-класової бази еліти.

Зміна або, як вважав за краще говорити Парето,
циркуляція еліт найчастіше зв'язана, по думці учено-
го, з кризовими циклами. «Циркуляція еліт» — це чи
не основний прояв життєдіяльності суспільства. Але
справа не тільки в зміні лисиць левами, рантьє спеку-
лянтами,  або навпаки.  На думку Парето,  історія – це
арена постійної боротьби еліт за владу.  З міркувань
Парето витікає, що головною рушійною силою про-
цесу «циркуляції еліт»  є воля до влади молодшої і
енергійнішої еліти.

 «Циркуляція еліт» є непорушним законом сус-
пільного життя і визначається комбінаціями «залиш-
ків» (резидуїв) у правлячого шару. Кожен тип еліт

володіє лише обмеженими перевагами і не задоволь-
няє всім вимогам, необхідним для керівництва і
управління суспільством, тому збереження соціаль-
ної рівноваги вимагає постійної зміни еліт, здійсню-
ваної за допомогою насильства. Парето, описуючи
циркуляцію еліт, підтверджує укорінену в соціологі-
чній науці думку [2, с.307], згідно якій еліту опису-
ють самі представники еліти, задаючи, тим самим,
параметри цієї групи. Сформовані представниками
еліти соціальні теорії і історико-філософські учення,
що обгрунтовують закономірність права еліт на вла-
ду, є лише засобом в боротьбі еліт і сприяють, на ду-
мку Парето, примушенню мас до покори.

Для того ж, щоб відбувалася зміна владних груп
в постсоціалістичних країнах, необхідна наявність
наступних умов:

1. Перш за все, обов'язковий такий чинник, як
поява глибоких стійких «розломів» в старих правля-
чих групах і конфліктів між різними фракціями в но-
менклатурі (політичних елітах). Цей розлом може бу-
ти наслідком як структурних змін в суспільстві (інду-
стріалізація, урбанізація, технічна революція, зміна
соціальної структури), так і культурної динаміки (ко-
гортна і поколінческа динаміка політичної культури,
зміна загального, включаючи статус міжнародного,
культурного контексту), або базових культурних від-
мінностей (етнічних, територіальних і т.п.). Розломи і
конфлікти пов'язані з довготривалими процесами. В
цьому відношенні вони володіють певною інерційні-
стю і не можуть бути припинені по «політичному ве-
лінню». Спочатку, будучи чинниками, сприяючими
приходу певної групи до влади, в подальшому вони
можуть діяти як підстави для дезинтеграції цієї еліти,
закріплення роз'єднаного її типу (Дж.Хіглі,
М.Бертон). Специфічні історичні, культурні і кон-
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текстуальні особливості можуть підсилювати або по-
м'якшувати дезинтеграційні процеси. Так, наприклад,
в СРСР, на відміну від більшості центральноєвропей-
ських країн, переговорні процеси були слабо вкорі-
нені, а моральна і політична єдність була відсутня,
що породило особливості формування нових владних
груп [1, с.307].

2. Ще однією необхідною умовою є нездат-
ність соціальних інститутів і,  перш за все,  держави
захистити себе і запобігти своєму руйнуванню і за-
хопленню.  Це пов'язано з частковою аномією в сус-
пільстві. Але можливо і навмисна провокація руйну-
вання старого інституційного простору новою елі-
тою.  У подальшому нові еліти,  що прийшли до вла-
ди, вже самі стикаються з проблемою часткової неді-
єздатності політичних інститутів. Можливості, що
відкриваються, по приватизації держави намагаються
використовувати не тільки «основні переможці», але
периферійні, зокрема, кримінальні групи.

3. Без делегітимізації старих правлячих груп і
інституційних порядків привласнення влади немож-
ливе. Економічні і соціальні проблеми можуть бути
важливою прелюдією до делегітимізації, але часто
контреліти, що рвуться до влади, застосовують спе-
ціальні заходи по дискредитації старого режиму і по-
в'язаних з ним володарів. Наявність масової незадо-
воленості положенням в країні і нездатність правля-
чих груп його виправити може супроводжуватися
масовою опозиційною активністю. У всіх соціалісти-
чних країн в тому або іншому ступені протестні рухи
були важливими складовими процесу перехоплення
влади, виступаючи ресурсом контреліт.

Трансформація –  ширше поняття,  що не завжди
включає зміну еліти контрелітою, але в обов'язково-
му порядку - радикальні перетворення усередині са-
мої правлячої еліти, піднесення, прихід на лідируючі
позиції нового угрупування усередині правлячої елі-
ти або навіть іншого соціального шару.

Трансформація еліт, як вважають сучасні еліто-
логи, пов'язана з кардинальною зміною її політично-
го курсу, зміною співвідношення різних груп і соціа-
льних шарів усередині правлячої еліти, зміною мето-
дів рекрутування еліти, іноді – допуском в еліту пев-
них представників контреліти. «Циркуляція» ж не
конкретизує вказані моменти.

Не дивлячись на те,  що досвід різних країн де-
монструє можливість альтернативних шляхів транс-
формації еліт, які згодом багато в чому визначають
особливості  цього процесу, можна виділити ряд за-
гальних рис, властивих всім посткомуністичним
державам.

По-перше, зміни в політичній системі в цих кра-
їнах, як правило, супроводжується посиленням ролі
виконавчої влади, яка багато в чому визначає прави-
ла гри (в першу чергу, в питанні перерозподілу мате-
ріальних і соціальних ресурсів).  Цей факт зумовлює

посилення впливу представників виконавчої влади, а
також тісне переплетення і взаємовплив політичних і
економічних еліт (про цю тенденцію свідчать, напри-
клад, результати різних експертних опитів з виявлен-
ня ієрархії провідних політиків України).

По-друге, через відсутність сталих структур і
норм, що регламентують поведінку політичних акто-
рів і їх взаємовідношення, політична еліта посткому-
ністичних держав відрізняється більшою свободою
дій, а в її діяльності посилюється значення неформа-
льних чинників (особистих зв'язків і ін.) і неформа-
льних процедур і практик (наприклад, закулісних ін-
триг).

По-третє, перехідний характер політичного ро-
звитку визначає той факт, що для посткомуністичних
суспільств характерна прискорена циркуляція еліт,
підвищена внутрішня мобільність, загострення внут-
рішньоелітного суперництва.

Україна відноситься до тих посткомуністичних
країн, яким характерне лише незначне оновлення елі-
ти. Тут на місце колишніх лідерів прийшли предста-
вники середньої ланки номенклатури комуністичних
часів. Для таких країн характерна низька динаміка
складу політичної еліти, перспективи її значного
оновлення надалі вельми обмежені.  У зв'язку з цим
деякі дослідники навіть висловлюють думку, що
українська політична еліта не зазнала яких-небудь
істотних змін до подій 2014 року.

Але цей факт сам по собі не є показником відсу-
тності процесу демократизації конкретного суспільс-
тва. Так, Р. Міллс, кажучи про динаміку еліт, відзна-
чав, що в сучасному суспільстві фактично відбува-
ється не зміна старих еліт новими, а, швидше, переп-
летення нових елементів в еліті із старими[1].

На думку автора, не слід абсолютизувати струк-
турну і функціональну варіативність зв'язків правлячої
еліти з суспільством.  Структуроутворюючі параметри
дії елітних груп можуть змінюватися лише в певних
межах, в рамках яких дана еліта як специфічне соціа-
льне утворення існує, володіє особливими статусни-
ми позиціями і забезпечує функціонування і розвиток
суспільства як соціально-інтегрованого цілого.

Нездатність правлячої еліти задовільно викону-
вати хоч би одну з своїх організаторських функцій
викликає зниження підтримки з боку суспільства і
часто приводить до втрати правлячою елітою її влад-
них позицій.

Структурні типи еліт неминуче втрачають свою
стійкість,  якщо діяльність еліт набуває таких харак-
теристик, які приводять до втрати довіри і підтримки
її з боку більшої частини населення,  до трансформа-
ції легітимної еліти в нелегітимну.

Таким чином, сьогодення дає можливість дослі-
дити процес трансформації та зміни еліт в сучасній
Україні.
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СТУДЕНТСЬКЕ САМОВРЯДУВАННЯ ЯК АДАПТИВНЕ СЕРЕДОВИЩЕ
СТУДЕНТІВ-ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ

Студенти-переселенці під час адаптації стика-
ються з низкою проблем соціально-демографічного,
економічного та психолого-педагогічного характеру.
Проте існує суспільне явище, роль якого у адаптації
кожного студента до університетського середовища
важко переоцінити. Мова йде про студентське самов-
рядування, яке ми розглянемо як адаптивне середо-
вище.

Однією з найбільш важливих проблем навчання
в сучасному ЗВО є адаптація внутрішньо переміще-
ної особи до умов навчання. Процес адаптації над-
звичайно динамічний і його успіх залежить від низки
об'єктивних і суб'єктивних умов, функціонального
стану тощо. Тобто кожна людина по-різному ста-
виться до одних і тих саме подій, а один і той самий
стимул у різних людей може викликати різну реак-
цію у відповідь. Таким чином, вивчення механізмів і
закономірностей адаптації студента-переселенця в
різноманітних навчальних умовах набуває в даний
час важливого значення [1].

Сучасному суспільству необхідні люди, здатні
не тільки співіснувати з навколишнім середовищем, а
й реалізовувати свій внутрішній потенціал. Приско-
рення процесів адаптації студентів-переселенців до
нового для них способу життя і діяльності,  дослі-
дження психологічних особливостей психічних ста-
нів, а також виявлення психолого-педагогічних умов
оптимізації даного процесу – все це надзвичайно ва-
жливі завдання.  Від того,  як довго за часом і по різ-
них затратам відбувається процес адаптації, залежать
поточні і майбутні успіхи студентів, процес їхнього
професійного становлення.

Звернемося до самого поняття «адаптація».
«Адаптація» – це процес пристосування індивіда

до нових умов, входження до нового соціального се-
редовища, засвоєння норм такого середовища та ви-
роблення нової моделі поведінки [2].

В. Семиченко запропонувала концепцію систем-
ного розгляду процесу адаптації, в основі якої пок-
ладено ідею щодо залежності ефективності процесу

адаптації людини від інтеграційних тенденцій особи-
стості. На думку автора, кожен структурний компо-
нент процесу адаптації є, в свою чергу, системою, яка
включає: а) об’єктивне явище і його умови (так звані
зовнішні умови); б) відносини, що виникають у лю-
дини, яка адаптується з відповідним явищем (став-
лення, відносини, зв’язки); в) індивідуальні особли-
вості самої людини, що відповідають чи не відпові-
дають вимогам (внутрішні умови або власні ресурси
людини) [3].

У соціально-педагогічній літературі розглядають
такі форми адаптації студентів: формальна - пізнава-
льно-інформаційне пристосування до нового оточен-
ня, структури вищої школи, змісту навчання в ній, її
традицій, своїх обов’язків; соціально-психологічна
(суспільна) - процес внутрішньої інтеграції
(об’єднання) студента зі студентським оточенням;
дидактична -  проблема підготовки до нових форм і
методів навчальної роботи у ЗВО, що відображає, в
першу чергу, інтелектуальні можливості студентів
[4]; професійна – пристосування до характеру, зміс-
ту, умов і організації навчального процесу, вироб-
лення навичок самостійності в навчальній і науковій
роботі.

Соціально-психологічна адаптація є інструмен-
том у вирішенні такої проблеми, як формування у
студента необхідного рівня в навчальній діяльності;
від того наскільки швидко і легко проходить адапта-
ція, наскільки велика віддача сил, енергії та інтелекту
від студента.

Важливим аспектом у процесі адаптації студен-
тів-переселенців є так зване адаптивне середовище.
Тобто середовище, яке сприяє формуванню здатності
особистості щодо швидкої трансформації внутрішніх
резервів, які у своїй сукупності дозволяють здійснити
успішний процес пристосування до зовнішніх умов.

На процес адаптації студентів-переселенців до
умов навчання у ЗВО також впливає сукупність фак-
торів,  серед яких найбільш важливими є:
а) кураторство; б) самоврядування; в) професорсько-


